

Наградата „Сахаров“: Гласовете на иранските жени не могат да бъдат заглушени

Вижте моменти от церемонията по връчването на награда „Сахаров“ за 2023 г., с която бяха отличени Джина Махса Амینی и протестното движение на ирански жени.



▶ **Церемонията по връчване на награда „Сахаров“ за 2023 г.**
https://multimedia.europarl.europa.eu/en/video/v_N01_AFPS_231212_SKWP

Европейският парламент почете с церемония в Страсбург на 12 декември Джина Махса Амینی и движението „Жена, живот, свобода“. Амینی почина през септември 2022 г., след като бе задържана и бита от „моралната полиция“ в Иран заради неправилно носене на своята забрадка. Смъртта ѝ предизвика протести в страната в подкрепа на правата на жените.

Близките на Амینی не бяха допуснати от властите в Иран да пътуват, за да присъстват на церемонията, и бяха представлявани в Страсбург от техния адвокат Салех Никбахт. Иранските активистки за права на жените Афсун Наджафи и Мерседех Шахинкар, които напуснаха Иран по-рано през 2023 г., присъстваха от името на протестното движение.

„Смелостта и издръжливостта на иранските жени в тяхната борба за справедливост, свобода и права на човека не могат да бъдат спрени. Техните гласове не могат да бъдат заглушени и макар че те не са тук днес, тяхното присъствие ще бъде усетено“, заяви председателят на Европейския парламент Роберта Мецола при откриването на церемонията.

Салех Никбахт прочете послание от майката на Джина Мохса Амини – Можган Ефтехари: „Джина е възплъщение на живота, тя се превърна в кодова дума за свободата и разпространи мечтата за свобода от своето родно място, Кюрдистан, навсякъде из Иран, в Близкия Изток и по света“.

Гледайте [целия запис на церемонията в Европейския парламент](#), както и [интервю на живо с Афсун Наджафи и Мерседех Шахинкар](#).



▶ **Лауреатите на награда „Сахаров“ за 2023 г.**
https://multimedia.europarl.europa.eu/en/video/v_N01_AFPS_231212_SKMD

За наградата „Сахаров“

Наградата „Сахаров“ за свобода на мисълта се присъжда ежегодно от Европейския парламент от 1988 г. на личности и организации, защитаващи правата на човека и основните свободи. Наградата носи името на съветския физик и политически дисидент Андрей Сахаров и включва парична сума от 50 000 евро.

Допълнителна информация

[Материал на Изследователската служба на ЕП за лауреатите на наградата „Сахаров“ за 2023 г. \(EN\)](#)

[Аудиовизуални материали за наградата „Сахаров“ за 2023 г. \(EN\)](#)

[Предишни лауреати на наградата „Сахаров“](#)